

## **Трудовые победы соликамских калийщиков**

Первые ударники труда с Соликамского калийного комбината прославились на всю страну в военные и первые послевоенные годы. Еще в 1944 г. большая группа калийщиков была награждена орденами и медалями за успешное выполнение заказов фронта. А в 1948 г. бригада Г. А. Андрикевича установила всесоюзный рекорд, пройдя за месяц более 200 погонных метров штрековых и горных выработок. Но наибольшее число трудовых рекордов на СКК было установлено в конце 70-х – начале 80-х годов.

В сентябре 1978 г. молодежная бригада А. В. Кужильного встала на трудовую вахту в честь Дня Конституции СССР. За месяц комсомольцами было нарублено 72 тыс. тонн руды. Старший брат Александра Кужильного, Виктор, участвовал в международной трудовой вахте в честь XXVI съезда КПСС.

В начале 1980-х годов буровзрывная бригада В. И. Пашковича первой поддержала инициативу березниковского калийщика И. П. Кривошеекова о развитии соревнования за добычу 250 тыс. тонн руды в год. В четвертом квартале 1982 г. бригада Пашковича отгрузила 75 239 тонн руды, а только в январе 1983 г. – 30 418 тонн. Бригада вела работу одновременно в трех забоях, поставив задачу довести добычу до 350 тыс. тонн в год, и выполнила ее.

Добычна бригада Е. В. Туманова со Второго рудоуправления с помощью ком-

*На фото: в забое Соликамского рудоуправления*



байна «Урал -20 КС» нарубила за месяц 87 тыс. тонн сильвинитовой руды, а за квартал – 124 тыс. тонн, в четыре раза превысив среднюю по бассейну выработку на комбайновый забой. Это был наивысший показатель производительности по всей калийной отрасли СССР. При этом, в отличие от Г. А. Березняцкого и А. П. Кустарева, Туманов не менял технологии и численности работающих в бригаде.

Развернувшееся в начале 1980-х годов соревнование «Калийной технике – максимальную нагрузку» привело к возникновению комплексных бригад, которые работали одновременно на двух комбайнах в двух забоях.

В задачах ЦК КПСС на 1983 г. в отношении калийной промышленности страны говорилось: «...Нам необходимо выйти по техническому уровню и производительности труда на ведущее место в мире. Улучшить использование горно-проходческих комбайнов на Верхней Каме, где они используются пока хуже, чем у белорусских калийщиков. Ближайшая задача – поднять среднемесячную выработку с 13 до 20–25 тыс. тонн».

Это решение партии в Соликамске калийщиками было воспринято как руководство к действию. В феврале 1984 г. бригада М. А. Чуклинова на комбайне «Урал-10 КС» за месяц нарубила более 70 тыс. тонн руды.

*Из книги «Пермская область – XXVI съезду КПСС»:*

...За годы 10-й пятилетки уральским калийщикам пришлось решать немало сложных вопросов и проблем, вызванных ускоренными темпами развития бассейна в предыдущей пятилетке. Предприятия бассейна непрерывно насыщаются новейшей техникой. Копейский завод горного машиностроения освоил серийное производство горнопроходческих комбайнов для калийных пластов «Урал-10 КС» и «Урал-20 КС», самоходных вагонов для транспортировки руды. Опыт скоростного забоя стал достоянием добывчих коллективов Соликамска и Березников..

*На фото: бригада А. В. Кужильного со Второго Соликамского рудоуправления*

